

新 时代的奋斗者

霸王岭自然保护区工作人员陈庆34年深情守护海南长臂猿—— 大山是家，长臂猿是“家人”

■ 本报记者 孙慧

3月17日下午，刚从霸王岭下山回家不到一天，昌江黎族自治县霸王岭自然保护区工作人员陈庆又打算进山一趟。

手提一把砍刀，身穿军绿色外套，脚踩一双解放鞋。妻子黄耀文看到丈夫这身打扮，就知道他又要进山了。“一周7天，不仅工作日呆在山里，周末有时也要进山，有时候我真觉得大山才是他的家。”

确实，对于陈庆来说，绵延的大山就是他的家，那里还有一群最可爱的“家人”——海南长臂猿。34年来他踏遍大山追寻长臂猿，协助科研团队一点点地解开了长臂猿的生存秘密，守护长臂猿已成为他内心抹不去的责任和寄托。

海南长臂猿，被称为人类最孤独的近亲，是全球最濒危灵长类动物，目前只有4群27只，仅分布在霸王岭国家级自然保护区。

在上世纪80年代，由于栖息地的生态环境遭破坏，海南长臂猿一度仅剩下7只左右。1980年，霸王岭自然保护区成立，经过相关科研单位的不懈努力，探索出了长臂猿的活动和饮食规律，并制定了一系列有效的保护措施，海南长臂猿目前已经逐渐扩大，达到了目前的规模。

1984年，在乌烈林场当了6年伐木工人后，陈庆转岗到霸王岭自然保护区当护林员，开始了他在大山深处保护海南长臂猿生涯。在那个年代，当伐木工人的工资比当护林员高了不少，可陈庆还是下定决心要转岗：他热爱大山，愿意往山里跑，对霸王岭非常熟悉，对长臂猿更是充满了好奇。

“那时候长臂猿很少，很多人其实没怎么见过长臂猿，我有次跟伐木的同事进山狩猎，碰到过两只，一黄一黑，手臂特别长，好奇地在树上跳来跳去，一点也不怕人。”从此，长臂猿的身影就留在了陈庆的心中。

到自然保护区当护林员后，由于熟悉霸王岭的环境，陈庆被借调去协助华南濒危动物研究所监测长臂猿活动规律。从此，追寻长臂猿就成了陈庆的首要工作。

监测长臂猿是一项艰苦的工作。早晨七点多，先是要注意听长臂猿鸣叫，待猿声悠悠响起，判断出长臂猿所在的大致位置，就要立刻穿越山林赶过去，观察记录长臂猿的数量、饮食和玩耍状况，捡拾长臂猿的粪便和吃过的果实，带回去分析成分，制作成标本。

有一回，进山快一周了，都没有听到长臂猿叫声，陈庆有些沮丧。隔天早晨，山上突然传来一阵阵猿声，陈庆兴奋地拎起挎包就出门沿着声音一路追寻，下坡时不慎一脚踩空摔倒，摔伤了右脚踝骨。

空旷的大山里，没有人烟。陈庆只能咬着牙，连滚带爬了近两公里回到驻守点，给同样在外追寻长臂猿的同事留了言，拄着木棍走到山道拦下了一辆车才下山医治。这一伤，养了快半年才彻底康复，康复后，陈庆又迫不及待地返回山里，继续追寻长臂猿。

正是在陈庆等人的努力下，长臂猿的数量、饮食、活动区域等一点点地被了解清楚。人们开始知道了长臂猿食用的果实有100多种，长臂猿一个家庭通常是以一公两母集群活动，待小长臂猿长大后会有分家行为。

也正是在了解了这些长臂猿生存的规律后，霸王岭自然保护区为保护长臂猿做了大量工作，设置了4个监测长臂猿的驻守点，种植了2000多亩长臂猿喜食的植物，宣传长臂猿已经面临濒危的风险……

渐渐地，长臂猿，从原先的7只慢慢繁衍到了27只，原先霸王岭境内破坏的生态区域也逐步恢复，长臂猿活动的范围从山顶扩大到山坡区域。

（本报霸王岭3月20日电）



3月6日，海南霸王岭国家级自然保护区工作人员陈庆，在热带雨林里调查记录动植物。本报记者 苏晓杰 摄

苗村一带的山区发现有长臂猿活动的迹象，要知道，长臂猿是只在树上活动的，这说明我们的生态连贯性恢复得很好！”陈庆高兴地对记者说。

在陈庆看来，长臂猿身上还有许多谜团未解开，让他好奇依旧。“比如说长臂猿是怎么分群的，有些群体数量达到七八只了还没见分群，有些四五只就开始分群了，这还无法解释。”

因为年岁渐高，陈庆已被调回到保护区科研科工作。由于长期接触长臂猿，陈庆已成为海南长臂猿研究圈里知名的“土专家”，每个到海南调查长臂猿的科研团队，都会慕名来找这位“土专家”当向导。

也正是在了解了这些长臂猿生存的规律后，霸王岭自然保护区为保护长臂猿做了大量工作，设置了4个监测长臂猿的驻守点，种植了2000多亩长臂猿喜食的植物，宣传长臂猿已经面临濒危的风险……

“这辈子都离不开这座大山，离不开它们了。退休了也要进山，直到我爬不动了为止。”陈庆说，他热爱海南长臂猿，长臂猿是大山的精灵，他会用自己的一生来保护海南长臂猿。

（本报霸王岭3月20日电）

H·记者手记

因为热爱 所以前行

■ 孙慧

想知道长臂猿在哪儿，找陈庆；碰到不知名的草木，问陈庆；看到从未见过的鸟儿，还是找陈庆……在霸王岭，每个人都知道，陈庆就是保护区的专家，霸王岭里，很少有他不认识的动植物。

在陈庆的家里，桌子上、书架上堆放了各种木雕，这些都是他在大山里捡拾的烂木根抛光雕刻而成的。这些木雕，有的像人在翩翩起舞，有的像虫蛇在攀爬……

采访途中，有人来到陈庆家中找他，递了一片叶子，陈庆瞧了一眼，立马认出是东凤兰，属于野兰花的一种，并告诉来者野兰花属于

国家保护植物，不要破坏野兰花。

跟着陈庆进山，原本有些木讷害羞的他，立刻打开了话匣子，指着路边的花草树木，介绍说，这株是桉树，桉树喜水喜欢长在山沟河谷里；这株是肖蒲桃，长臂猿最爱吃；这株是相思树，相思树叶不容易着火，护林员会种一排在山坡上当防火林……

在别人眼中，大山就是山坡、草木、丛林，没有什么特别之处，待久了自然就会烦腻，想念城镇的繁华。而在陈庆眼中，大山是如此有趣，一草一木都有故事。是什么，能让一个人如此有激情，几十年如一日坚守在荒无人烟的大山里？从陈庆身上，我想我找到了答案，那就是，因为热爱，所以前行。



制图/陈海冰

海口综保区跨境电商快速发展 已备案跨境电商经营主体16家，备案商品1527种

截至目前

累计进境货物36批，货值157.7万美元

入境商品涉及 法国 匈牙利 英国 意大利 日本 美国 等18个贸易国家或地区

备案跨境电商经营主体16家，备案商品1527种

本报海口3月20日讯（记者杨艺华 通讯员朱毅菲）作为我省发展外向型经济的着力点，海口综合保税区（以下简称海口综保区）跨境电商自2017年10月正式运行以来，实现快速发展。

据了解，海口综保区跨境电商零售进口实行保税备货模式，检验检疫机构按照一般贸易监管，实施进区集

中检验监管、出区分批核销放行，极大便利电商零售货物进出。此外，还创新跨境电商商品中文标签加贴方式，对《负面清单》外的跨境电商商品可免于在销售包装上加贴中文标签，降低了企业成本。

海南检验检疫局海口地区办事处还加快完善检验检疫工作机制，做好跨境电商检验检疫设施规范化建

设，完善查验设施，实现各电子系统间有效对接，全力支持海口综保区跨境电商“健康”发展。

为了让消费者放心购物，该局全面实施跨境电商电子商务备案管理，强化质量溯源保障，还落实跨境电商经营主体和商品双备案制度，将海口综保区跨境电商商品全部纳入“质检总局跨境电商电子商务检验监管平台”管理，实现对进口

商品全品类全链条的质量追溯保障，对质量安全问题做到第一时间响应。

在跨境电商常态化监管中，重点突出商品风险信息的处置，以监督抽查、消费者投诉、跨境电商企业报告、境外通报等多种途径和形式，获取质量安全风险信息，逐步完善监督抽查机制，联合市场监管部门，采取“线上线下并行抽查”方式开展监督抽检。



3月17日，由中国热带农业科学院热带生物技术研究所与品种资源所培育的华南16号新品种木薯，通过了由农业部南亚热作中心组织的专家现场鉴定。

据介绍，华南16号新品种木薯母本为热科学院推广品种华南8号，父本引自瑞士苏黎世工业大学。近年来在海南、广西等地完成24点次区域试验和生产试验。经实地验收，该品种亩产3814.26公斤，比普通生品种增产27.3%。

本报记者 苏晓杰 摄

儋州紧锣密鼓筹备“三月三”节庆活动
将举办民族团结杯足球赛、少数民族传统体育项目比赛等

本报那大3月20日电（记者易宗平 通讯员王敏权）2018年海南黎族苗族传统节日“三月三”节庆儋州分会场活动，将于4月13日至20日在该市兰洋温泉风情小镇举办。值近段时间，儋州正紧锣密鼓进行筹备。

分会场活动由儋州市政府主办，活动主题为“欢庆三月三，踏歌风情镇，共筑中国梦”。活动内容有：民族团结杯足球赛；建省30周年少数民族地区经济社会发展成果展；少数民族干部座谈会；少数民族传统体育项目比赛及民俗趣味体育活动；“三月三”文艺晚会等。

连日来，儋州市歌舞团在完成整台文艺晚会策划方案基础上，投入到音乐编创、制作，LED影像拍摄、录制、编辑中，部分节目正在紧张有序地排练。

儋州市政府有关负责人表示，该市“三月三”节庆活动文艺晚会将以纪念海南建省办经济特区30周年为契机，弘扬特区精神，充分展现海南少数民族优秀传统文化。晚会采用黎族苗族特有的文化元素编排节目，突出展示儋州市黎族苗族群众在文化发展、脱贫致富、建设美丽乡村等各方面的成果。

三亚芒果协会加入中果协龙头企业联盟 进一步打通芒果产销环节

本报三亚3月20日电（记者袁宇）今天下午，2018年三亚国际芒果产业大会传来好消息，三亚芒果协会加入中国果品流通协会龙头企业联盟（以下简称“中果协龙头企业联盟”）的申请获得通过。经过半年考察期后，三亚芒果协会将正式成为中果协龙头企业联盟一员。

中果协龙头企业联盟是国内知名的果业销售平台之一，汇集了国内众多果业龙头企业。三亚芒果协会会长彭时顿透露，加入中果协龙头企业联盟，需要企业年产值销售额达到10亿元以上，此次三亚芒果协会加入中果协龙头企业联盟，将进一步打通三亚芒果产业的产销环节。

彭时顿表示，下一步，三亚芒果协会将团结成员单位与种植大户，推广种植基地标准化，打造芒果标准化生产基地，探索芒果标准化种植，规范芒果种植、采摘与包装，使用“三亚芒果”区域公用品牌，借助中果协龙头企业联盟强大的销售渠道，将三亚芒果销往国内外的水果市场，推动三亚芒果向生态化、品牌化、标准化、国际化的目标迈进。

中果协龙头企业联盟相关负责人表示，三亚芒果是“国家农产品地理标志产品”及“全国名优果品区域公用品牌”，借助中果协龙头企业联盟这一桥梁与纽带，有助于提升三亚芒果的质量与品牌形象，从而推动三亚芒果产业转型升级。

海口龙华警方 15天抓获涉毒人员89人

本报海口3月20日讯（记者邓海宁 通讯员董鹏）记者今天从海口市公安局龙华分局获悉，根据再掀禁毒工作新高潮统一部署，该局联勤联动、通力协作，不断推进再掀禁毒新高潮专项行动，巩固和扩大禁毒三年大会战成果，全力为海口发展营造和谐稳定的社会治安环境。

近日，龙华便衣警察大队在工作中接到举报，在海口国贸地区一停车场有吸毒人员在深夜出现，该停车场周边有多家酒吧等娱乐场所。3月14日凌晨，便衣警察大队队员在该停车场周边进行蹲守，当天4时许，两名步履不稳、摇摇晃晃的男子出现在停车场，疑似刚吸完毒。

蹲守的队员立即上前拦下这两名男子，对两人进行盘查，其中一名男子突然推开队员就要逃跑，当他被队员抱住后竟一口咬在了队员的手臂，队员强忍疼痛将男子控制。经查，两名男子分别为许某兴（29岁，定安县人，有吸毒、贩毒前科）和邢某兴（32岁，海口市琼山区人），两人都为吸毒人员。

据悉，3月2日至3月16日，龙华便衣警察大队联合金贸、大同、城西、海垦等派出所共抓获涉毒人员89人，其中抓获贩卖毒品犯罪嫌疑人26人、查获吸毒人员63人，缴获毒资、毒品和作案工具、吸毒用具一批。

保亭加快推进扶贫项目 确保精准脱贫不落一人

本报保城3月20日电（记者贾磊 特约记者黄青文 通讯员黄明立）近日，保亭黎族苗族自治县召开2018年脱贫攻坚工作推进会，对2018年脱贫攻坚工作作出相关部署和安排，要求加快推进扶贫项目，确保精准脱贫不落一人。

今年是保亭脱贫攻坚的关键之年。会议要求，各乡镇、各部门在脱贫攻坚工作中要齐头并进，各项任务目标要协同推进，落实各项惠农政策，加快扶贫项目的启动和推进，确保按时间节点完成各项目标任务，同时要细致对照检查，确保脱贫不落一人。

3月19日上午，保亭还就2017年扶贫工作中存在的问题与实际工作中存在的困难，听取了各乡镇、相关扶贫干部的意见和建议。

保亭县政府有关负责人表示，要抓好作风整治，结合基层党建促脱贫攻坚的要求，以更严更实的作风，推进脱贫攻坚。同时，进一步发挥好金融在脱贫攻坚中的支撑和保障作用，不断创新扶贫金融产品和服务模式，切实加大扶贫信贷资金投放力度，加快完善资本市场参与的金融助推脱贫攻坚服务体系。